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Basın Bülteni







18 Eylül 2008
Türk şirketlerinin kamuyu bilgilendirme düzeylerinde 

artış durdu  
Sabancı Üniversitesi Kurumsal Yönetim Forumu, uluslararası  kredi derecelendirme kuruluşu Standard and Poor’s ile birlikte son dört yıldır hazırladığı ‘Türk Şirketlerinde Şeffaflık ve Kamuyu Bilgilendirme Araştırması 2008”i açıkladı. Araştırmaya göre en şeffaf 5 şirket  alfabetik sırayla:  
Anadolu Efes, 
Aygaz, 
Koç Holding, 
Migros ve 
Turkcell
Sabancı Üniversitesi Kurumsal Yönetim Forumu’nun  Standard & Poor's Kurumsal Yönetim Hizmetleri Bölümü ile birlikte 18 Eylül 2008 tarihinde (bugün) yayınladıkları  rapora göre önde gelen Türk şirketlerindeki  kamuyu bilgilendirme düzeyi ya çok az bir gelişme gösterdi ya da hiç göstermedi.
Türk şirketlerinin yeni düzenlemelere ve pazar koşullarına verdikleri tepkiyi 2004 yılından beri  karşılaştırmalı olarak  izleyerek değerlendiren Standard and  Poor’s ve Sabancı Üniversitesi Kurumsal Yönetim Forumu’nun hazırladıkları ‘Türk Şirketlerinde Şeffaflık ve Kamuyu Bilgilendirme Araştırması: Gelişme Hızında Duraklama Yılı’ başlıklı raporda 2003’ten bu yana yapılan düzenlemelerin kamuyu bilgilendirme üzerinde ilk yıllarda olumlu bir etkisi olmasına rağmen, gönüllülük esasına dayanan kamuyu bilgilendirme uygulamalarının yetersiz kaldığı belirtildi.
Türk Şirketlerinde Şeffaflık ve Kamuyu Bilgilendirme Araştırması: Gelişme Hızında Duraklama Yılı’  raporunu yorumlayan Sabancı Üniversitesi Kurumsal Yönetim Forumu Direktörü  Melsa Ararat  ‘Örneklemde yer alan 50 şirketin, araştırmanın ilk yıllarında gözlenen gelişme hızını korumakta zorlandıkları veya hiç ilerleme kaydedemedikleri görülüyor’ dedi. Ortalama notların 2005’te  41, 2006’da 57, 2007’de 61 olduğunu belirten Ararat, 2008 ortalamasının geçen seneki not olan 61’de  takıldığına işaret etti.  
Melsa Ararat Uluslararası Finansal Raporlama Standartları’nın (IFRS) benimsenmesiyle birlikte  “finansal şeffaflıkta” artışın 2007 araştırmasına göre marjinal kalmasının beklendiğini ancak “ortaklık yapıları ve pay sahiplerinin hakları” alanında şeffaflıkta artışın marjinal kalmasının beklenmedik bir durum olduğunu ifade etti.  Ararat: ‘Yönetim Kurulları ile ilgili yapılan açıklamalar şirketlerin en az açıklama yaptıkları alan olmaya devam etmektedir’ dedi. Rapor yatırımcıların özellikle dikkat etmeleri gereken konuları da vurguluyor.
Araştırmada yer verilen çeşitli kategorilerde sonuçların farklılık gösterdiğine dikkat çeken Ararat, ‘Finansal Şeffalık’ ta ilk 5  sırada yer alan şirketlerin:
· Anadolu Efes, 
· Aygaz,
· Eczacıbaşı İlaç, 
· Enka İnşaat ve 
· Migros
olduğunu, ‘Yönetim Kurulları ve Yönetim Süreçleri’  ile ilgili açıklamalarda ise ilk 5’te yer alan şirketlerin:
· Anadolu Efes, 
· Çelebi Hava Servisleri, 
· İhlas Holding, 
· Koç Holding ve 
· Migros 
olduğunu belirtti. Ararat, mülkiyet yapıları ve hissedar hakları ile ilgili açıklamalarda ise ilk 5’te yer alan şirketlerin:
· Anadolu Efes, 
· Koç Holding, 
· Petkim,
· Tofaş Oto ve 
· Turkcell        
olarak sıralandığını ifade etti.
Melsa Ararat, 2008 yılında örneklemde yer alan 50 şirket haricinde ISE 100’e dahil olan tüm şirketleri incelediklerini ve bankacılık sektörüne özel ek bilgilerin dahil edildiğini  belirtti. Sabancı Üniversitesi Kurumsal Yönetim Forumu ISE 100 ve bankalarla ilgili  raporunu önümüzdeki haftalarda açıklayacak.
Ararat, “Yeni Türk Ticaret Kanunu’nun yürürlüğe girmesiyle şeffaflık konusunda yeni bir ilerleme dalgasının beklendiğini”
sözlerine ekledi.
Araştırmada S&P’nin kurumsal yönetim, indeks yapılandırma ve finansal raporların analizindeki uzmanlığından; Kurumsal Yönetim Forumu’nun da Türk şirketlerinde kurumsal yönetim uygulamaları konusundaki yetkinliğinden yararlanıldı. Uluslararası ve yerel yatırımcıların Türk şirketlerinin raporlama seviyelerindeki  farklılıkları daha iyi anlamalarına yardımcı olmak amacıyla yürütülen araştırmaya  katılan şirketlerin büyük çoğunluğunun (44), Ekim 2004 itibariyle S&P/IFC Küresel Endeksi’ni oluşturan Türk şirketleri olduğu belirtiliyor. Bu şirketlerin dışında kalanlar ise, İstanbul Menkul Kıymetler Borsası’nda listelenen, pazar değeri ve likidite açısından en üstte yer alan 60 şirketten yedisini kapsıyor.

Rapora, www.ratingsdirect.com adresinden, RatingsDirect aboneleri tarafından ulaşılabiliyor. RatingsDirect abonesi olmayanlar ise raporun bir kopyasını  cgft@sabanciuniv.edu  adresine elektronik posta göndererek elde edebiliyor. 

Raporla ilgili ayrıntılı bilgi için :: 216 483 97 12
Basın bilgi: Mariam Öcal, Medyaevi, 212 351 91 81
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