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Uluslararası Kurumsal Yönetim Ağı’nın bu yılki Genel Kurulunda Japonya Başbakanı Şinzō Abe’ye Küresel Kurumsal Yönetim ödülü verildi

Melsa Ararat dördüncü  defa Uluslararası Kurumsal Yönetim Ağı’nın yönetim kuruluna seçildi
Sabancı Üniversitesi Öğretim Üyesi ve Kurumsal Yönetim Forumu Direktörü Melsa Ararat,
45 ülkede 34 trilyon $ varlığı yöneten yatırımcıları ve varlık yöneticilerini bir araya getiren Uluslararası Kurumsal Yönetim Ağı – ICGN (International Corporate Governance Network) Yönetim Kurulu üyeliğine dördüncü defa seçildi. 
ICGN Genel Kurulu’nda Küresel Kurumsal Yönetim ödülü bu yıl Japonya’daki kurumsal yönetim reformları nedeniyle Japonya Başbakanı Şinzō Abe’ye verildi.
Sabancı Üniversitesi öğretim üyesi ve Kurumsal Yönetim Forumu Direktörü Melsa Ararat, 16 Temmuz 2019’da Japonya’nın başkenti Tokyo’da düzenlenen Uluslararası Kurumsal Yönetim Ağı -ICGN (International Corporate Governance Network) 2019 Genel Kurul toplantısında Yönetim Kurulu’na dördüncü kez seçildi. İlk kez 2015 yılında ICGN guvernörü olarak seçilen Ararat, ICGN’in yönetim kuruluna yükselen piyasalardan atanan tek üye ve ilk akademisyen. ICGN’in Etik ve Sistemik Risk Komitesinde de Yönetim Kurulu adına yer alan Ararat, ICGN’in Küresel Ödüller Komitesinde de görev yaptı.

ICGN Genel Kurulu’nda bu yıl, Küresel Kurumsal Yönetim Ödülü  kurumsal yönetime katkılarından dolayı Japonya Başbakanı Şinzō Abe’ye verildi. ICGN’in bu prestijli ödülü ilk kez bir devlet adamına veriliyor. Abe konuşmasında ‘Abenomics politikalarının önemli bir parçası olarak tüm çabalarımı yoğunlaştırdığım Kurumsal Yönetim reformlarının küresel sermaye piyasaları oyuncularından oluşan ICGN tarafından takdir edilmesinden onur duydum,’ dedi ve bu reformların bir sonucu olarak Japon şirketlerinin yönetim kadın üyelerin artmasından büyük memnuniyet duyduğunu belirtti.  
Melsa Ararat “ICGN yatırım sektöründeki tartışmalı pek çok alanda endüstri standardlarını belirleyen, düşünce liderliği yapan önemli bir kurum. Kurumsal Yönetimin yüzyılın başındaki gibi tekrar dünya ekonomi gündeminde en üst sıralara yerleştiği bir dönemde ICGN’in yönetim kurulu üyeliğine tekrar seçilmiş olmaktan onur duydum.  Tokyo’da gerçekleşen G-20 zirvesi programında Kurumsal Yönetim konulu bir seminerin de yer almış olması  bu yenilenen önemin bir göstergesi. Kurumsal Yönetim artık sadece yatırımcılar ve şirket yöneticileri arasındaki çatışmaların yönetimine odaklanmıyor. Şirketlerin gezegenimizin  limitlerini zorlamadan  değer yaratmalarına, yani  büyüme ve sürdürülebilirlik çatışmalarının da yönetimine odaklanıyor. Bu yeni dönem şirketlerin olduğu kadar yatırımcıların davranışlarının da düzenlenmesini gerektiriyor. Japonya birbiri ardından şirketler için Kurumsal Yönetim ve varlık sahipleri ve yöneticileri için Özenli Yatırım (stewardship) kodlarını yayınlayarak Japon ekonomisine yeni ivme kazandırdı. Türkiye maalesef fon yönetim endüstrisindeki yapısal sorunlardan dolayı özellikle Özenli Yatırım alanında geride kaldı. İyi Kurumsal Yönetimin arzını ve talebini dengelemek gerek. Tasarruflarımız kısmen bu yüzden tüm teşviklere rağmen artmıyor, zira tasarruf sahipleri birikimlerinin özenle ve çıkar çatışmalarından arındırılmış olarak korunacağından  emin değiller,” dedi.
Uluslararası Kurumsal Yönetim Ağı Hakkında

ICGN, 1995 yılında Birleşik Krallık kanunlarına göre kurulmuş kâr amacı gütmeyen bir şirkettir. 34 trilyon dolar varlığı yöneten varlık yöneticilerinin ve kurumsal yatırımcıların önderliğinde kurumsal yönetim profesyonellerini biraraya getiren ICGN Kurumsal Yönetim ve Özenli Yatırım alanında küresel bir otoritedir.   ICGN ilkeler, rehberler ve beyanatlar yayınlayarak yatırım sektörünü ve finansal politikaları etkilemektedir.
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